
По бу до ва ко р по ра ти в ної ін фо р ма цій ної ме ре жі мо же 
здій с ню ва ти ся на ос но ві роз по ді ле но го збе ре жен ня ре-
сур сів і до сту пу до них із ви ко ри с тан ням єди них про то-
ко лів об мі ну, а та кож центра лі зо ва но го збе ре жен ня, що 
пе ред ба чає зби ран ня й роз мі щен ня ре сур сів на од но му 
із сер ве рів ко р по ра ці ї. Крім цьо го, у про це сі фо р му ван-
ня єди ної ко р по ра ти в ної ін фо р ма цій ної ме ре жі слід ви-
зна чи ти пе в ний на бір до ку ме н тів, що за без пе чу ва ти муть 
спі ль ну ро бо ту, ку ди бу дуть вхо ди ти:

– ін стру к ція з еле к т ро нної ка та ло гі за ції;
– таб ли ця від по ві д но с ті по лів ви ко ри с то ву ва них 

фо р ма тів;
– схе ми те ле ко му ні ка цій із ін стру к ці я ми що до шля хів 

ви рі шен ня мо ж ли вих про блем;

– пла ни по ета п но го вхо джен ня в ко р по ра ти в ну ме ре-
жу но вих су б’єк тів;

– до ку ме н ти, що ви зна ча ють ро лі, обо в’я з ки, мі ру від-
по ві да ль но с ті ко ж но го з су б’єк тів і пе ре лік по кла де них 
на них фу н к цій.

Ство рен ня єди но го ін фо р ма цій но- бі б лі о те ч но го про-
с то ру дасть мо ж ли вість за без пе чи ти ши ро кі мо ж ли во с ті 
для ко о пе ру ван ня зу силь бі б лі о тек у на дан ні ко ри с ту ва-
чам роз ви ну то го сер ві су у ко р по ра ти в но му се ре до ви щі 
спі ль них ін фо р ма цій них ре сур сів і сер ві сів ре гі о ну, спри-
я ти ме по бу до ві ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва в Укра ї ні.
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ЯК ЖИ ВЕШ, СІЛЬ СЬ КА БІ Б ЛІ О ТЕ КО?

СІЛЬ СЬ КІ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ УКРА Ї НИ: 
РЕ А ЛЬ НИЙ СТАН, ПРО БЛЕ МИ, ПЕ Р С ПЕ К ТИ ВИ

(ЗА РЕ ЗУЛЬ ТА ТА МИ ДО СЛІ ДЖЕН НЯ)

ЯК жи веш, сіль сь ка бі б лі о те ко? Так і хо четь ся 
цим ри то ри ч ним за пи тан ням ви зна чи ти за вдан-
ня до слі джен ня „Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 

Укра ї ни”, що про во ди ло ся На ці о на ль ною па р ла ме нт сь кою 
бі б лі о те кою Укра ї ни про тя гом 2007 р. і охо пи ло всі об ла-
с ті, ко ж ну ЦБС. У хо ді ви вчен ня бу ло про ана лі зо ва но ті 
па ра ме т ри ді я ль но с ті бі б лі о тек, що під ля га ють ста ти с ти ч-
но му об лі ку і ві до бра жа ють рі вень їх ньо го роз ви т ку, до зво-
ля ють по ба чи ти ре а ль ний об раз сіль сь кої бі б лі о те ки (СБ), 
її здо бу т ки і про бле ми. 

Здій с нен ня та ко го до слі джен ня бу ло зу мо в ле но кри зо-
вим ста ном СБ і не об хід ні с тю по шу ку шля хів йо го по до-
лан ня, що бу ло за зна че но у По ста но ві ко ле гії Мі ні с тер с т-
ва куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни  „Про мо де лі біб ліо те ч но го 
об слу го ву ван ня на се лен ня у сіль сь кій мі с це во с ті з ура ху-
ван ням су час ної еко но мі ч ної та  со ці о ку ль ту р ної си ту а ці ї”, 
при йн я тій у 2006 р.  Сто со в но мо де ль ної СБ, про яку да в но 
і до сить ча с то го во рять чи но в ни ки від куль ту ри, хо четь ся 
за ува жи ти, що по ки для всьо го за га лу сіль сь ких кни го збі-
рень це спра ва май бу т ньо го, і то за умо ви ста бі лі за ції ста ну 
сіль сь кої біб ліо те ч ної ме ре жі, зу пи нен ня про це сів її руй-
на ції і ви зна чен ня су час них со ці а ль них но р ма ти вів що до 
від крит тя та ді я ль но с ті кни го збі рень на се лі. Адже на сьо-
го дні ш ній день ми ма є мо до сить скла д ну си ту а цію, по в’я-
за ну зі ско ро чен ням чи се ль но с ті сіль сь ко го на се лен ня. Та, 
не зва жа ю чи на це, до ки лю ди жи вуть, до ки на ро джу ють ся 
ді ти і до ки є на дія на май бу т нє – бі б лі о те ки ма ють іс ну ва-
ти та ви ко ну ва ти свою мі сі ю. Са ме їм у со ці о ку ль ту р но му 
се ре до ви щі се ла на ле жить осо б ли ве, уні ка ль не мі с це – бу-
ти єди ним без пла т ним, а от же ма к си ма ль но до сту п ним для 
на йши р ших верств на се лен ня за кла дом, який на дає мо ж-
ли вість лю дям че рез кни гу до лу чи ти ся до знань, ін фо р ма-
ції, куль ту ри, в ре ш ті- решт, – до ра до с ті пі знан ня сві ту. 

 Ди со нанс між зна чен ням бі б лі о те ки та її ре а ль ним ста-
ном вже да в но ту р бує біб ліо те ч ну гро мад сь кість, і не тіль-

ки її, та спо ну кає до ви вчен ня 
про бле ми.  За ро ки не за ле ж но с ті 
сіль сь кі кни го збі р ні не од но ра зо во ста ва ли об’ єк та ми со-
ці о ло гі ч них та ма р ке ти н го вих до слі джень, які про во ди ли 
об ла с ні бі б лі о те ки Лу ган сь кої, До не ць кої, За по рі зь кої, Кі-
ро во град сь кої, Рі в нен сь кої, Тер но піль сь кої, Хме ль ни ць кої 
та Ми ко ла їв сь кої об ла с тей. Ко ж ний ре гі он ви вчав свою, 
вну т рі шню си ту а цію і вод но час мав ли ше при бли з не уяв-
лен ня що до ста ну да ної про бле ми у су сі дів, не ка жу чи вже 
про всю Укра ї ну. 

Уні ка ль ність роз ві д ки „Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 
Укра ї ни” по ля га ла в то му, що у ній взя ли участь всі об ла с-
ні бі б лі о те ки, а Пол та в сь кий, Чер ка сь кий та Ки їв сь кий ре-
гі о ни бу ли мі с цем про ве ден ня пі ло та ж но го до слі джен ня. 

Ос но в ним дже ре лом ін фо р ма ції, ви вчен ня та ана лі зу 
став ста ти с ти ч ний ма те рі ал із усіх ра йон них ЦБС Укра ї-
ни сто со в но ос но в них по ка з ни ків ді я ль но с ті СБ ста ном на 
01.01.2007 р. На ос но ві цих ма те рі а лів до слі джен ня про во-
ди ло ся за та ки ми па ра ме т ра ми: рі вень охо п лен ня на се лен-
ня біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням, йо го по в но та та ре гі о-
на ль ні осо б ли во с ті; стан де це н т ра лі за ції; фо н ди бі б лі о тек, 
їх ня за га ль на ха ра к те ри с ти ка, шля хи  по пов нен ня; ма те рі-
а ль но- те х ні ч на ба за, зо к ре ма, стан біб ліо те ч них при мі щень 
(опа лен ня, осві т лен ня, за без пе че ність про ти по же ж ни ми 
за со ба ми); тех ні ч не оснащення, як- то: на яв ність ПК, ксе-
ро к са, те ле фо нів, транс по р т у; по тре ба СБ у біб ліо те ч но му 
уста т ку ван ні; біб ліо те ч ні ка д ри, їх ній склад за ста жем ро-
бо ти та опла тою пра ці;  бю джет бі б лі о тек (із чо го він скла-
да єть ся і як роз по ді ля єть ся), тоб то на які ко ш ти іс нує СБ. 

Від ра зу тре ба від зна чи ти, що отри ма на ста ти с ти ч на 
ін фо р ма ція ча с то- гу с то не від рі з ня ла ся ви со кою які с тю. 
Ви ни к ли сум ні ви що до де яких по ка з ни ків, тож у ря ді ви-
па д ків  ми не ма ли змо ги ані ана лі зу ва ти да ні, ані ро би ти 
якісь ви сно в ки. Єди не, що яки мось чи ном мо же при ми ри-
ти з да ною си ту а ці єю, – те, що і вся дер жа в на ста ти с ти ка 

О. Мастіпан
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стра ж дає ті єю ж хво ро бо ю. Ні би зру ч ні по ка з ни ки зда т ні 
по кра щи ти жит тя і ви рі ши ти про бле ми.

Крім ви вчен ня су то біб ліо те ч них по ка з ни ків,  бу ло зро-
зу мі ло, що не об хід но ма ти ще й да ні сто со в но сьо го дні ш-
ньо го ста ну со ці а ль но го роз ви т ку се ла, йо го  те н де н цій, 
про блем, пе р с пе к тив.  Адже са ме від цьо го за ле жить май-
бу т нє СБ, бо по су ті  бі б лі о те ка є над бу до в ною стру к ту-
рою, її ба зис – це се ло. І яким бу де ба зис, та кою бу де й 
над бу до ва. То му ми зве р ну ли ся до ма те рі а лів, в яких ви сві-
т лю ють ся пи тан ня роз ви т ку се ла в усіх йо го ас пе к тах. Це 
бу ли пу б лі ка ції та ана лі ти ч ні ма те рі а ли вче них, спе ці а лі с-
тів, по лі тич них та гро мад сь ких ді я чів, ке рі в ни ків сіль сь кої 
га лу зі рі з но го рі в ня. 

Охо п лен ня біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням у 
сіль сь кій мі с це во с ті. Ста ном на 01.01.2007 р. у кра ї ні 
ді я ла 14 901 СБ, що ста но вить 80% від за га ль ної ме ре жі 
пу б лі ч них бі б лі о тек Укра ї ни. До їх ніх по слуг зве р та єть ся 
по ло ви на всьо го сіль сь ко го на се лен ня, а це бі ль ше 7 млн. 
осіб. У хо ді до слі джен ня нам ва ж ли во бу ло зро зу мі ти, 
як  від бу ва єть ся роз се лен ня на се лі, бо від йо го  щіль но с-
ті,  те ри то рі а ль них від мін но с тей зна ч ною мі рою за ле жать 
роз мі щен ня ме ре жі бі б лі о тек і по в но та охо п лен ня жи те лів 
біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням. Осо б ли во с ті роз се лен ня, 
у свою чер гу, зу мо в ле ні при ро д ни ми умо ва ми (клі ма ти ч-
ни ми та гео гра фі ч ни ми), су с пі ль но- еко но мі ч ни ми від мін-
но с тя ми та іс то ри ч ним ми ну лим рі з них ре гі о нів. 

Для по ча т ку не ве ли ч кий екс курс в іс то рі ю. До в гий час 
тра ди цій ним для Укра ї ни бу ло сіль сь ке роз се лен ня, на віть 
пі с ля про ми с ло во го ви бу ху у дру гій по ло ви ні ХІХ ст. Ще у 
1913 р. ча с т ка сіль сь ко го на се лен ня ста но ви ла 81% всьо го 
на се лен ня Укра ї ни. Пі с ля ре во лю ції роз по ча ли ся про це си, 
які про тя гом кі ль кох де ся ти літь при зве ли до зме н шен ня 
ці єї ча с т ки на се лен ня. На сьо го дні ш ній день сіль сь ке на се-
лен ня  кра ї ни скла дає при бли з но  32% і має чі т ку те н де н-
цію до зни жен ня. Во но ще пе ре ва жає у Він ни ць кій (52%), 
За ка р пат сь кій (63%), Іва но- Фра н ків сь кій (56%), Рі в нен-
сь кій (52%), Тер но піль сь кій (56%), Че р ні ве ць кій (57%) 
об ла с тях, тоб то в за хі д ній ча с ти ні Укра ї ни та на По діл лі, 
де про ми с ло вість роз ви ва ла ся по ві ль ні ше, ніж на Схо ді. 
Вод но час у більш ур ба ні зо ва них схі д них об ла с тях, що не 
ду же при да т ні для ве ден ня сіль сь ко го го с по дар с т ва, але 
ма ють  по ту ж ний ін ду с т рі а ль ний по те н ці ал, ча с т ка сіль сь-
ких ме ш ка н ців є ме н шо ю. Це До не ць ка (до 10%), Лу ган сь-
ка (13%), Дніп ро пе т ров сь ка (16%), Ха р ків сь ка (20%) та 
За по рі зь ка (23%) об ла с ті. 

От же, до ста т ньо чі т ко ви ді ля ють ся дві про ти ле ж ні за 
ха ра к те ром роз се лен ня ча с ти ни кра ї ни, що зу мо в ле но ря-
дом об’ єк ти в них при чин. Їх мо ж на ви зна чи ти як „сіль сь-
ко го с по дар сь кий За хід” та „про ми с ло вий Схід” (сю ди за 
ха ра к те ром роз се лен ня до да ють ся ще Сум сь ка та Пол та-
в сь ка об ла с ті). 

У ра йо нах За ка р пат тя та При ка р пат тя  іс то ри ч но фо р-
му ва ли ся ве ли кі се ла, роз та шо ва ні ін ко ли на зна ч них від-
ста нях. Є тут, осо б ли во у гір сь кій мі с це во с ті, й не ве ли кі, 
ін ко ли по оди но кі по се лен ня, але їх ня ча с т ка не зна ч на. Та-
ке роз се лен ня спри яє ор га ні за ції по в но цін но го біб ліо те ч-
но го об слу го ву ван ня ста ці о нарною бі б лі о те кою, яке в цих 
ре гі о нах охо п лює най бі ль ше на се ле них пун к тів. Так, свою 

ста ці о на р ну бі б лі о те ку ма ють у се ре д ньо му 76% сіл за хі-
д них об ла с тей. Най кра ща си ту а ція спо сте рі га єть ся у  Че-
р ні ве ць кій об ла с ті, де цей по ка з ник ся гає май же 90%! 
Без пе ре ч но, для цьо го є ряд об’ єк ти в них при чин, адже це 
най менша об ласть Укра ї ни зі зна ч ною пе ре ва гою сіль сь ко-
го на се лен ня, що, оче ви д но, не мо же не впли ва ти на пріо-
ри те ти роз ви т ку ре гі о ну. До то го ж, бі б лі о те ки і чи тан ня 
тут зав жди бу ли в по ва зі, за 5 остан ніх ро ків не бу ло за-
кри то жо д ної бі б лі о те ки, бо на ре ш ті мі с це ва вла да пе ре ста-
ла сприй ма ти це як за сіб ви хо ду із кри зо во го еко но мі ч но го 
ста ну.

Схі д но ук ра їн сь кий  ре гі он, що за ймає лі со степ і степ, 
від рі з ня єть ся ши ро ки ми про с то ра ми і, за ви ня т ком До не-
ць кої і Лу ган сь кої об ла с тей, ха ра к те ри зу єть ся ни зь кою 
щіль ні с тю сіль сь ко го на се лен ня, не ве ли кою лю д ні с тю 
сіль сь ких по се лень, а в окре мих об ла с тях ще й зна ч ни ми 
від ста ня ми.  За та ких умов важ ко роз та шу ва ти біб ліо те ч-
ну ме ре жу, ви хо дя чи з ді ю чих со ці а ль них но р ма ти вів роз-
мі щен ня бі б лі о те к. Се ре д ній рі вень охо п лен ня сіль сь ких 
по се лень ста ці о на р ни ми бі б лі о те ка ми не ве ли кий. В ці ло-
му ли ше 39% сіл цьо го ре гі о ну ма ють кни го збі р ні. То му у 
схі д них об ла с тях ду же по ши ре ни ми є не ста ці о на р ні фо р-
ми об слу го ву ван ня: біб ліо те ч ні пун к ти та кни го но шен ня. 
Осо б ли во яс к ра во це про сте жу єть ся у До не ць кій об ла-
с ті. Тут ді ють май же 300 біб ліо те ч них пун к тів, ще 240 сіл 
охо п ле ні та кою вже не зви ч ною фо р мою об слу го ву ван ня, 
як кни го но шен ня. Це до зво ляє на да ва ти біб ліо те ч ні по слу-
ги у по ло ви ні на се ле них пун к тів об ла с ті.

За вдя ки не ста ці о на р ним фо р мам, охо п лен ня на се лен ня 
біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням  на Схо ді кра ї ни зро с тає до 
62%. Але, не зва жа ю чи на це, не ма ють мо ж ли во с ті отри-
му ва ти біб ліо те ч ні по слу ги бі ль ше 13% жителів, у той час 
як у за хі д них ре гі о нах ця ча с т ка ста но вить 5%. 

Най скла д ні ша си ту а ція збе рі га єть ся у Ха р ків сь кій 
об ла с ті. Жо д ни ми фо р ма ми біб ліо те ч но го об слу го ву ван-
ня тут не за без пе че ні 56% (най ви щий в Укра ї ні по ка з ник) 
сіл, де про жи ва ють 16% усьо го сіль сь ко го на се лен ня об ла-
с ті. Про тя гом 1998–2004 рр. на Ха р кі в щи ні бу ло за кри то 
бли зь ко 70 СБ. За цих умов тре ба від да ти на ле ж не но во му 
скла ду Ха р ків сь кої об л де р жа д мі ні с т ра ції, ко т ра у 2005 р. 
за по ча т ку ва ла про гра му „Сіль сь ка бі б лі о те ка”, суть якої 
мо ж на ви сло ви ти так: бі б лі о те ка на се лі – не роз кіш, а со ці-
а ль ний сти мул. З’я су ва ло ся, що бі б лі о те ки від су т ні на віть 
у ря ді на се ле них пун к тів, де ме ш кає по над ти ся чу жи те-
лів. Спо ча т ку по ча ли від кри ва ти СБ у се лах із на се лен ням 
не менш, ніж 500 осіб. По тім ця пла н ка зни зи ла ся до 400 
осіб. В іде а лі об ла д мі ні с т ра ція хо ті ла б від кри ти бі б лі о те ку 
в ко ж но му се лі. Та, як що вра ху ва ти осо б ли во с ті роз се лен-
ня тут (у 56% сіл на се лен ня в се ре д ньо му ста но вить 100 
осіб), цьо го, ско рі ше за все, до ся г ну то не бу де. Але по ді б ні 
ам бі т ні пла ни об ла д мі ні с т ра ції за слу го ву ють на по ва гу. У 
будь- яко му ви па д ку про тя гом 2005–2006 рр. на Ха р кі в щи-
ні по ча ли пра цю ва ти 27 но вих бі б лі о те к. За раз в Укра ї ні це 
чи не єди ний при клад та ко го від ро джен ня СБ.

Ін ші ре гі о ни Укра ї ни за йма ють, як за роз се лен ням, так 
і за охо п лен ням бібліотечним обслуговуванням, се ре д ню 
по зи ці ю. Хо ча на й ти по ві шим ре гі о ном сіль сь ко го роз се-
лен ня вва жа єть ся схі д но ук ра їн сь кий. Але в ко ж ній при ро-
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д но- ге о г ра фі ч ній зо ні, будь- то По ліс ся, Лі со степ чи Степ, 
є свої осо б ли во с ті. На при клад, Во лин сь ка об ласть, яка 
роз та шо ва на на За хід но му По ліс сі.  Тут  26% ме ш ка н ців 
(най ви щий по ка з ник по Укра ї ні), які про жи ва ють у 47% 
сіл, не ма ють ні якої змо ги отри му ва ти біб ліо те ч не об слу го-
ву ван ня. Ці се ла за су час ни ми мі р ка ми не та кі вже й ма ле-
нь кі – до 300 осіб. Мо ж ли во, та кий стан по в’я за ний із при-
ро д но- ге о г ра фі ч ни ми осо б ли во с тя ми ре гі о ну – лі си, озе ра, 
бо ло та, що пе ре шко джає за про ва джен ню не ста ці о на р них 
форм і по тре бує, на впа ки,  роз ви т ку ста ці о на р но го об слу-
го ву ван ня.  До ре чі, за остан ні 5 ро ків в об ла с ті від но в ле но 
ро бо ту 13 СБ. 

Та ким чи ном ко ж на об ласть, з огля ду на  при ро д ні та 
ін ші осо б ли во с ті сіль сь ко го роз се лен ня, на ма га єть ся ви рі-
шу ва ти пи тан ня роз мі щен ня біб ліо те ч ної ме ре жі.

Ще кі ль ка слів про не ста ці о на р не біб ліо те ч не об слу го-
ву ван ня. Най більш по ши ре ною йо го фо р мою  є біб ліо те ч-
ний пун к т. Усьо го їх на ра хо ву єть ся 3 320 і ді ють во ни всю-
ди, крім Тер но піль сь кої (де це не є на га ль ною не об хід ні с-
тю) та Ми ко ла їв сь кої об ла с тей. Не зва жа ю чи на по тре бу, 
ця фо р ма не зна хо дить сво го на ле ж но го мі с ця у Дніп ро пе-
т ров сь кій (всьо го 24 пун к ти) об ла с ті. Тут на дан ня біб ліо-
те ч них по слуг здій с ню єть ся за вдя ки то му, що зна ч на кі ль-
кість не ве ли ких сіл (у Дніп ро пе т ров сь кій об ла с ті їх 22%, у 
Ми ко ла їв сь кій – 28%)  зна хо дить ся на вко ло ве ли ко го по-
се лен ня, де є кни го збі р ня, на від ста ні не бі ль ше 1 км.  Та ка 
бли зь кість і  дає змо гу ко ри с ту ва ти ся бі б лі о те ко ю. Ці се ла 
ми на зва ли „у мо в но охо п ле ни ми біб ліо те ч ним об слу го ву-
ван ням”. Є та кі се ла та кож у Пол та в сь кій, Тер но піль сь кій 
об ла с тях та по де ку ди – на Рі в не н щи ні.

Під су мо ву ю чи да ні сто со в но ор га ні за ції сіль сь кої біб-
ліо те ч ної ме ре жі, мо ж на ска за ти, що її роз мі щен ня в ці-
ло му  від по ві дає осо б ли во с тям сіль сь ко го роз се лен ня у 
рі з них ре гі о нах. Ста ці о на р ні бі б лі о те ки ді ють у 52% на се-
ле них пун к тів, із ура ху ван ням  не ста ці о на р них форм,  біб-
ліо те ч ним об слу го ву ван ням охо п ле но 68% сіл Укра ї ни. 

Але  чи від по ві дає та ке роз мі щен ня со ці а ль ним но р ма-
ти вам біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня – стве р джу ва ти не-
мо ж ли во, адже, як по ка зує до свід, все за ле жить від ре гі о-
ну. Є при клад Ха р ків сь кої об ла с ті, про що йшло ся ви ще, і,  
За ка р пат тя, де за остан ні 5 ро ків ме ре жу бу ло ско ро че но 
на 84 СБ. Там 20% сіл, в яких від су т ні будь- які фо р ми біб-
ліо те ч но го об слу го ву ван ня, на лі чу ють по 400, 500 і 1 000 
жи те лів. Усе це є по ру шен ням со ці а ль них  но р ма ти вів. 
Ймо ві р но, і в ін ших об ла с тях є по ді б ні ви па д ки, які ви ма-
га ють ви вчен ня та, по мо ж ли во с ті, по зи ти в но го ви рі шен ня 
да но го пи тан ня.

По за зо ною біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня в Укра ї ні 
зна хо дять ся 32% сіл, де ме ш ка ють 8% сіль сь ко го на се-
лен ня, або 1 млн. 200 тис. осіб.  Але, не бу ду чи по вні с тю 
впе в не ни ми у по в но ті й до сто ві р но с ті ін фо р ма ції що до ефе-
к ти в но с ті ор га ні за ції не ста ці о на р но го біб ліо те ч но го об слу-
го ву ван ня, вва жа є мо, що кі ль кість на се лен ня, по зба в ле но-
го мо ж ли во с ті ко ри с ту ва ти ся будь- яким біб ліо те ч ним об-
слу го ву ван ням, – зна ч но бі ль ша.

В об ла с тях, де важ ко ор га ні зу ва ти ста ці о на р не біб ліо-
те ч не об слу го ву ван ня, на до по мо гу міг би при йти біб ліо-
бус. Це пи тан ня об го во рю ва ло ся не од но ра зо во, але еко но-
мі ч ні роз ра ху н ки що до йо го утри ман ня не про во ди ли ся. Та 

зда єть ся, що з ча сом по тре ба в біб ліо бу сах від па де в си лу 
то го, що ма ле нь кі се ла про с то зни к нуть з ма пи Укра ї ни. 
Сьо го дні ш ні те н де н ції роз ви т ку сіль сь ких те ри то рій  сві д-
чать са ме про це.

Со ці а ль но- де мо г ра фі ч ний стан укра ї н сь ко го се ла
Не вбла ган на ста ти с ти ка сві д чить: укра ї н сь ке се ло вми-

ра є. Змі на су с пі ль но го ла ду, по в’я за ні з цим про бле ми, ви-
про бу ван ня, ли ше ін ко ли здо бу т ки, а ча с ті ше втра ти прой-
ш ли ся по се лу як ва ж ка тех ні ка. Зро с тан ня без ро біт тя та 
ма со вої за ро бі т чан сь кої мі г ра ції, зме н шен ня при бу т ків, 
по гі р шен ня со ці а ль но го за хи с ту, від тік мо ло ді з се ла, руй-
ну ван ня се лян сь кої сі м’ї – озна ки сьо го дні ш ньо го жит тя 
укра ї н сь ко го се ла. Йо го на се лен ня, на яко му, по су ті, ле-
жить від по ві да ль ність за про до во ль че за без пе чен ня кра ї-
ни, що га ра н тує цій са мій кра ї ні пе в ну еко но мі ч ну без пе ку,  
зме н ши ло ся  з 1991 р. бі ль ше, ніж на 2 млн. осіб, або на 
12%. (Для по рі в нян ня, за цей час мі сь ке на се лен ня, яке 
скла дає пе ре ва ж ну бі ль шість,  ско ро ти ло ся на 10%). Су-
час ний де мо гра фі ч ний стан  на се лі роз ці ню єть ся як кри зо-
вий і та кий, ко т рий мо же пе ре тво ри ти ся в де мо гра фі ч ну ка-
та с т ро фу. Вже за раз май же 8 000 сіл на ле жать до ка те го рії 
ви ми ра ю чих, де ста бі лі зу ва ти на се лен ня не мо ж ли во без 
втру чан ня уря ду. Най бі ль ше та ких сіл – у Че р ні гів сь кій, 
Сум сь кій, Ха р ків сь кій, Жи то мир сь кій, Пол та в сь кій об ла-
с тях. Це по се лен ня, де ме ш ка ють до 50 осіб, в ос но в но му 
пе н сій но го ві ку.  З ін шо го бо ку, впро довж 2001–2005 рр. у 
3,6 тис. по се лень (12,5%)  не на ро ди ло ся жо д ної ди ти ни, а 
в 3 тис. – не бу ло ді тей ві ком до 5 ро ків.  Ар мія за ро бі т чан, 
що в рі з них на пря м ках пе ре мі ща ють ся в ме жах Укра ї ни і 
ві д’ї ж джа ють за ко р дон, на віть не під ля гає об лі ку. За да ни-
ми до слі джен ня, опри лю д не ни ми Ін сти ту том на ро до знав-
с т ва НАН Укра ї ни у кві т ні 2008 р., чи се ль ність мі г ра н тів-
 за ро бі т чан із Укра ї ни скла дає 4,5 млн. осіб. З упе в не ні с тю 
мо ж на ска за ти, що бі ль ше по ло ви ни з них – це се ля ни. 

Зни ка ють з ка р ти Укра ї ни се ла. За де р ж с та ти с ти кою, з 
1991 р. їх ста ло ме н ше на 324 оди ни ці.  При цьо му вче ні 
та спе ці а лі с ти з пи тань со ці а ль но го роз ви т ку се ла вва жа-
ють ці ци ф ри за ни же ни ми. До ре чі, ма те рі а ли на шо го до-
слі джен ня сві д чать про те са ме. На ду м ку фа хі в ців Мі ні с-
тер с т ва аг ра р ної по лі ти ки, що рі ч но зни ка ють бли зь ко 50 
сіл, а сіль сь ке на се лен ня ско ро чу єть ся на 150-200 тис. осіб. 
Це до рі в нює  п’я ти сіль сь ким ра йо нам.  Як що й на да лі на се-
лен ня ско ро чу ва ти меть ся та ки ми те м па ми, то за 20 ро ків 
Укра ї ни сіль сь кої як та кої мо же вже не ста ти. Цю три во гу 
по ді ляє ві до мий фі ло соф Ми ро с лав По по вич. За йо го сло ва-
ми, укра ї н сь ке се ло сьо го дні на сті ль ки знаходиться на гра ні 
іс ну ван ня, що ко ли так три ва ти ме й да лі, то во но вже не на-
ро дить ні ве ли ких по етів, ні ве ли ких пись мен ни ків, ні ве ли-
ких уче них, бо ці ді ти бу дуть ра ба ми й ті ка ти муть звід ти.          

Чо му ми го во ри мо так до кла д но про ці про бле ми се ла? 
То му що з йо го до лею  по в’я за на і до ля бі б лі о те ки. Бу ду чи 
со ці а ль ним ін сти ту том, во на  від дзе р ка лює стан су с пі ль с т-
ва у пе в ний час йо го роз ви т ку. І все, що пе ре жи ває се ло, по-
вною мі рою від би ва єть ся на йо го кни го збі р ні. З 1991 р. ме-
ре жа СБ ско ро ти ла ся май же на 3 300 за кла дів, або на 18%. 
У 1997 р. цей про цес ускла д ни в ся при йн ят тям За ко ну «Про 
мі с це ве са мо вря ду ван ня», який по су ті дав по штовх де це н-
т ра лі за ції сіль сь кої біб ліо те ч ної ме ре жі. На сьо го дні ш ній 
день во на по вні с тю охо пи ла три об ла с ті – Жи то мир сь ку, 
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Чер ка сь ку і Херсон сь ку. Всьо го де це н т ра лі зо ва ни ми вва-
жа ють ся 30% сіль сь ких бі б лі о те к. Май же по вні с тю збе-
ре г ти си с те му вда ло сь у Во лин сь кій, Дніп ро пе т ров сь кій, 
Іва но- Фра н ків сь кій, Львів сь кій, Ми ко ла їв сь кій, Оде сь кій, 
Рі в нен сь кій, Ха р ків сь кій, Че р ні ве ць кій та Че р ні гів сь кій 
об ла с тях. Процес децентралізації бі б лі о те ка рі на мі с цях 
оці ню ють по -рі з но му. Та бі ль шість  – не га ти в но. Го ло вна 
не без пе ка цьо го яви ща у то му, що бі б лі о те ка ви яв ля єть ся 
аб со лю т но не за хи ще ною, ко ли по вні с тю пе ре хо дить  під 
ко н т роль мі с це вої вла ди. Її май бу т нє – у ру ках кон к ре т них 
лю дей і по в’я за не з їх нім ро зу мін ням ва ж ли во с ті бі б лі о те-
ки, не об хід но с ті її утри му ва ти. Па ра до к са ль но, але в цьо-
му ж кри єть ся і га ра н тія  ус пі ш но го роз ви т ку кни го збі р ні. 
Все за ле жить від то го, до яко го „ха зя ї на” по тра п ляє бі б-
лі о те ка. У сіль сь ких ра дах фі нан со во бла го по лу ч них сіл, 
де ще й гра мо т ні та куль ту р ні ке рі в ни ки, бі б лі о те кам яв но 
по та ла ни ло. На Жи то ми р щи ні, на при клад, де за га ль ний 
стан еко но мі ч но го роз ви т ку ду же не ви со кий і аси г ну ван ня 
на куль ту ру аб со лю т но мі зе р ні, бі б лі о те ка рі де яких ра йо-
нів ра до сприй ня ли пе ре хід у „мі с це ву” вла с ність. На їх ню 
ду м ку, кни го збі р ні тіль ки ви гра ли в ма те рі а ль но му пла ні, 
отри ма ли змо гу си с те ма ти ч но по пов ню ва ти свої фо н ди, 
за до во ль ня ти по тре би чи та чів на пе рі оди ч ні ви дан ня, по-
ліп шу ва ти ма те рі а ль но- те х ні ч ну ба зу. По си ли в ся та кож 
ко н т роль за ди с ци п лі ною, бі б лі о те ка рі по ча ли більш ак ти-
в но бра ти участь у гро мад сь ко му жит ті се ла. Але чи ба га то  
по ді б них ви па д ків? Та кої ста ти с ти ки не ма є. 

Вбо лі ва ю чи за бі б лі о те ку, ми тим са мим вбо лі ва є мо за 
се ло, бо без ньо го біб ліо те ці не бу ти. А чи бу ти се лу без бі-
б лі о те ки? Від по відь на це дає  сьо го дні ш ній стан со ці а ль но-
 ку ль ту р но го се ре до ви ща се ре д ньо ста ти с ти ч них сіл (яких 
є бі ль шість). За кри ва ють ся шко ли та дит са д ки, бо ні ко му 
ту ди хо ди ти, за кла ди куль ту ри і лі ка р ні. Прак ти ч но при пи-
ни ли іс ну ван ня ви ї з ні фо р ми ме ди ч но го об слу го ву ван ня. 
На яв на ма те рі а ль на ба за куль ту р но- по бу то вих об’ єк тів не 
від по ві дає но р мам. Все це руй нує со ці а ль ну ін фра стру к ту-
ру се ла і ство рює пе ре д у мо ви для по гі р шен ня со ці а ль но-
 де мо г ра фі ч ної си ту а ці ї. Вод но час яв ним «до ся г нен ням»  
не ци ві лі зо ва ної ри н ко вої еко но мі ки є роз ви ток ма ло го та 
се ре д ньо го бі з не су, що у сіль сь кій мі с це во с ті про яв ля єть-
ся у від крит ті ка фе, ба рів, «ге н де ли ків». Так, во ни да ють 
ма те рі а ль ний при бу ток, а ще ба га тьом ро ди нам  – го ре і 
без на дій ність. Роз мі ри пи я ц т ва на се лі, а звід си і зро с тан ня 
всіх не га ти в них со ці а ль них про явів, ін ко ли важ ко уяви ти. 

Що ро би ти в се лі у ві ль ний час, осо б ли во під лі т кам та 
мо ло ді? Ку ди йти, чим за по в ни ти своє до звіл ля?  Тут є тіль-
ки дві  фо р ми ор га ні за ції куль ту р но го до звіл ля – бу ди нок 
куль ту ри і бі б лі о те ка.  В не ба га тьох се лах во ни пра цю ють 
на на ле ж но му рі в ні, в ре ш ті –  як при йде ть ся. Зде бі ль шо го 
во ни хо ло д ні, не при ва б ли ві, а ча с то  й  за кри ті,  адже бі б лі-
о те кар пра цює не по вний день.  

Чи змо же за та ких умов бі б лі о те ка при ве р ну ти до се бе 
лю дей, за про по ну ва ти змі с то в не та ці ка ве до звіл ля?  Ду-
ма є мо, змо же. Ця впе в не ність ґру н ту єть ся на са мій сут но-
с ті пу б лі ч ної бі б лі о те ки, яка ство рю ва ла ся для то го, щоб 
лю ди на ма ла змо гу до лу чи ти ся до куль ту ри та осві ти. Пе-
ре по ною для її ді я ль но с ті  мо же бу ти ли ше не ба жан ня са-
мих лю дей сприй ма ти те, що дає бі б лі о те ка. Сла ва Бо гу, 
цьо го по ки що не має, і сіль сь кі жи те лі вже да в но ви сло-

ви ли ся за те, щоб біб ліо те ці бу ти, на віть не опа лю ва ній та 
не ду же при ваб ли вій. Се ред опи та них сіль сь ких ме ш ка н-
ців 83% на зва ли свою кни го збі р ню  ос но в ним мі с цем, де 
ще мо ж на про ве с ти до звіл ля. На віть бу ди нок куль ту ри чи 
клуб по сту па ють ся біб ліо те ці (61%). І ще бі ль ше (90%) 
ре с по н де н тів го то ві за хи ща ти бі б лі о те ку сво го се ла в ра зі 
її за крит тя. Як ска зав один із сель чан у За по рі зь кій об ла с-
ті: „Що ли ши ло ся хо ро шо го на се лі – так це бі б лі о те ка”.  
Про с то це „ві к но у світ”, як на зи ва ють бі б лі о те ку, сьо го-
дні є бру д ним, тьмя ним, ча с то би тим. Йо го тре ба ви ми ти, 
на дій но за крі пи ти в ра мі, роз ве р ну ти до сві т ла, щоб че рез 
ньо го ба чи ти світ не кри вим та уще р б ним, а хо ча б та ким, 
яким він є. Без пе ре ч но, ли ше те п лою, за ти ш ною і з га р ним 
фо н дом бі б лі о те кою ми не зу пи ни мо руй на цію се ла, адже 
її при чи ни за над то гли бо кі. Але як що об’ єд на ти зу сил ля і 
під ні ма ти се ло зба ла н со ва но, тоб то па ра ле ль но роз ви ва ти 
еко но мі ку, еко ло гію, со ці а ль ну та куль ту р ну сфе ри, то мо-
ж на до ся г ти ус пі ху там, де ще не все втра че но. 

На цих прин ци пах ком пле к с но с ті по бу до ва но при йн я ту 
у ве ре с ні 2007 р. „Де р жа в ну ці льо ву про гра му під три м ки 
роз ви т ку се ла на пе рі од до 2015 р.”.  Для нас ва ж ли вою 
є ви зна че на ме та Про гра ми, бо во на має чі т ко ви ра же не 
со ці а ль не спря му ван ня. Її суть – до ся г нен ня со ці а ль них 
ста н да р тів і но р ма ти вів що до умов про жи ван ня сіль сь ко-
го на се лен ня, збе ре жен ня се лян с т ва як но сія укра ї н сь кої 
іде н ти ч но с ті, куль ту ри та ду хо в но с ті. У цій спра ві пе р шим 
по мі ч ни ком дер жа ви є сіль сь ка бі б лі о те ка.  Її ді я ль ність в 
умо вах транс фо р ма ції су с пі ль с т ва  вже да в но ви йш ла за 
ме жі су то куль ту р ної сфе ри. Сьо го дні пра ців ни ки СБ ви-
ко ну ють фу н к ції юри с тів, еко но мі с тів, пси хо ло гів, со ці о ло-
гів.  Не ви па д ко во, що до них сель ча ни йдуть за будь- якою 
до ві д кою, кон су ль та ці єю, по ра до ю. Бо бі б лі о те кар – лю ди-
на осві че на та знає, як і де шу ка ти по трі б ну ін фо р ма ці ю.  
Ін шо го та ко го мі с ця в се лі не має, і все ча с ті ше во но на бу-
ває зна чен ня со ці а ль но го осе ре д ку гро ма ди.

Ва ж ли ва роль на ле жить бі б лі о те ка рю і як по се ре д ни ку 
між мі с це вою вла дою та сіль сь ки ми жи те ля ми. А пу б лі ч-
ність бі б лі о те ки, її за га ль но до сту п ність, роз та шу ван ня у 
без по се ре д ній бли зь ко с ті до на се лен ня мо жуть ста ти ва ж-
ли ви ми чин ни ка ми при ре а лі за ції за вдань не тіль ки Дер жа в-
ної про гра ми. Кни го збі р ня зда т на бу ти по в но цін ним уча с ни-
ком і по пу ля ри за то ром рі з них со ці а ль них про е к тів для жи-
те лів се ла – ді тей та мо ло ді,  со ці а ль но не за хи ще них верств 
на се лен ня. Дер жа ві  слід ди ви ти ся на СБ  як на на дій но го 
пар т не ра у будь- яких спра вах з укріп лен ня, роз ви т ку і на-
віть про цві тан ня се ла. У цьо му на пря мі ми вба ча є мо мо ж-
ли во с ті спі ль ної ро бо ти з усі ма ві дом ства ми, що за йма ють ся 
від по ві д ни ми про бле ма ми, – з мі ні с тер с т ва ми аг ро по лі ти ки, 
сі м’ї і мо ло ді, осві ти та на у ки, пра ці та со ці а ль ної по лі ти ки. 

Ра ні ше бі б лі о те ки бу ли іде о ло гі ч ни ми за кла да ми та їх-
ньо му роз ви т ку ду же спри я ла дер жа ва, бо ро зу мі ла що це її 
на дій на опо ра на мі с цях. І сьо го дні у бі б лі о те ки є іде о ло гія – 
до по ма га ти роз ви т ку осо би с то с ті,  осві ті, куль ту рі та ду хо в-
но с ті на ро ду шля хом за лу чен ня до кни ги. Не вже ця ціль не 
ва р та дер жа в ної під три м ки? Все, що бу де вкла де не в бі б лі о-
те ку, по ве р неть ся су с пі ль с т ву сто ри це ю. А за раз бі б лі о те ка 
ду же по тре бує на дій ної та ста бі ль ної дер жа в ної під три м ки. 
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